

*Циркуляр Братиславского земского управления по поводу сбора средств для отправки на лечение в СССР раненых во время демонстрации в Кошутах и Хусте<sup>1</sup>*

Братислава

4 октября 1931 г.

Коммунистическая газета «Мункаш» в номере 31 от 9 сентября 1931 г. опубликовала статью следующего содержания:

«Кошутские раненые в Советский Союз».

Недавно пришло приглашение рабочих Советского Союза прислать к ним кошутских и хустских раненых, чтобы солидарность рабочих на родине пролетариев вылечила их от ран, полученных в классовой борьбе.

Отправку раненых рабочих организует Союз советских друзей\* и Красная помощь<sup>2</sup>.

В лучших городах Советского Союза, в лучших поместьях изгнанной буржуазии, которые революция пролетариев превратила в пролетарские санатории, советские пролетарии вылечат словацких сельскохозяйственных рабочих. Расходы должны быть оплачены до границы Советского Союза. Помогайте нам как можно скорее воспользоваться этим приглашением при помощи массового сбора средств и подарков, которые сразу же переводите и посылайте по адресу: Центр[альный комитет] Красной помощи, Прага-II, Гопфенштокова 10, или Союзу друзей СССР, Прага-II, Соукеницка 23.I.

Организация пражского завода «Вальтер» внесла для этих целей 50 кр., группа Красной помощи Прага-II — 50 кр., они призывают также рабочих Словакии последовать их примеру».

Земское управление требует обратить внимание на недозволенные сборы средств, производимые для этих целей в здешнем округе, и принимать строгие меры к установленным сборщикам. О полученных сведениях немедленно докладывать.

*AONV Zelizovice, OU, č. 830/1931.*

*Перевод со словацкого.*

<sup>1</sup> См. прим. 2 к док. 380.

<sup>2</sup> Массовая пролетарская организация помощи политическим заключенным, их семьям а также лицам, преследуемым за революционную деятельность в буржуазной Чехословакии (секция МОПР). 23 марта 1932 г. деятельность Красной помощи была запрещена, однако она продолжала действовать нелегально. В 1935 г. вышла из подполья, получив наименование «Солидарность».

*Декларация чехословацкой студенческой делегации, посетившей СССР<sup>1</sup>*

Москва

[не позднее 6 октября 1931 г.]\*\*

Чехословацкая студенческая делегация, составленная из выборных представителей от различных факультетов высших учебных заведений Чехословацкой республики и принадлежащих к разным народностям и политическим партиям, а также беспартийных, оставляя Советский Союз, выражает свою благодарность советскому студенчеству, пригласившему ее приехать в СССР, а также всем тем, которые в той или

\* Союз друзей СССР.

\*\* Датируется по отчету ВОКС о поездке студенческой делегации в СССР (ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 548, лл. 67, 67об.).

иной мере содействовали успешному осуществлению этого приезда и пребыванию в СССР.

По своей инициативе делегация единогласно заявляет:

что делегация выехала из Чехословакии, не взяв там на себя каких-либо обязательств перед кем бы то ни было, с единственной целью познакомиться с Советским Союзом и правдиво рассказать о нем. Делегация, таким образом, имела целью исправлять ошибки общественного мнения своей страны о Союзе, поскольку оно неправильно информировано;

что делегация передвигалась по Советскому Союзу совершенно свободно;

что делегации была предоставлена возможность видеть строительство Советского Союза как со стороны хозяйственной, так и культурной;

что делегация имела возможность констатировать, что пятилетний план является планом твердым и жизненным, для проведения которого объединились все силы: рабочие, технические, научные и культурные;

что делегация видела положительные результаты, уже достигнутые неустанной борьбой рабочего класса с отсталостью, с наследием царизма, с последствиями мировой войны, войны гражданской и интервенции, с экономической блокадой и саботажем;

Делегация видела, как участие широчайших масс в проведении пятилетнего плана создает собственное государство трудящихся масс. Это рождает атмосферу коллективного духа, создающего бодрую и радостную волю к труду всех принимающих участие в строительстве, самосознание и веру в успех труда, и способствует преодолению бытовых трудностей.

Делегация констатировала создание новой морали трудящегося коллектива, который неуклонно ликвидирует национальные предрассудки, разрешает женский вопрос, ликвидирует неграмотность, заботясь о воспитании подрастающей молодежи и подготовке ее к практической жизни, создает единый коллектив.

Делегация констатировала, что СССР не только ликвидировал безработицу, но что в его стройке ему не хватает рабочих рук.

Делегация видела, какая огромная работа проделана в области социального обеспечения и в области материального обеспечения всех трудящихся.

Делегация убедилась, что рабочий класс Советского Союза, после борьбы взяв власть, действительно создал первое государство, практически строящее социализм.

Приветствуем новый мир — СССР и желаем Советскому Союзу, чтобы дело, творимое им, было успешно закончено, и верим, что это осуществится.

Одновременно желаем, чтобы между Чехословацкой республикой и СССР как можно скорее создались отношения не только нормальные, но и дружественные»\*.

ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 548,

л. 68.

Копия. Перевод, современный документу.

Опубликовано в: «Země Sovětů», Прага, год. 1 (1931), č. 4, s. 50.

\* Далее следуют 10 подписей членов делегации.

<sup>1</sup> Поездка чехословацкой студенческой делегации в Советский Союз была организована студенческой секцией Общества экономического и культурного сближения с СССР по приглашению коллектива Московского государственного института электромашиностроения (см. док. 377). Делегация выехала из Праги 17 сентября 1931 г. и посетила Москву и Ростов-на-Дону. Публикуемое обращение было передано Всесоюзному обществу культурных связей с заграницей с просьбой опубликовать его в советской печати (ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 548, лл. 67—67об.). Делегация привезла много материалов, главным образом фотографии, которые неоднократно использовались на лекциях членов делегации для студентов (A m o r t C. Velká víra a naděje. Dokumenty o vztazích československého lidu k národům SSSR v letech 1917—1945. Praha, 1968, s. 52—53, dok. č. 54, 55; «DAV» IV/1931/č. 9—10, s. 8—9, atd.). В связи с интересом студентов к СССР члены делегации решили издавать журнал «Студкор».

388

*Телеграмма представителя СССР в Чехословакии А. Я. Аросева в Народный комиссариат иностранных дел СССР*

Прага

9 октября 1931 г.

Сегодня говорил с Бенешем согласно вашей телеграмме <sup>1</sup>. Сначала Бенеш пытался изобразить дело так, что это не его дело, когда же я указал на возможность сокращения наших заказов, он заверил меня самым категорическим образом, что никому не позволит предпринимать агрессии против нашего экспорта. Что касается хлеба, то правительство твердо решило ограничить ввоз пшеницы; это относится ко всем странам, ввозящим в Чехословакию. На каждый месяц будет устанавливаться определенное количество вагонов, на октябрь установлено всего 5000 вагонов. Сколько из этого количества получит советская пшеница, зависит от ее конкурентности и нашей коммерческой деятельности. Специального запрещения на советскую пшеницу не будет допущено. Против ограничения ввоза заявили протест Югославия и Румыния. Бенеш заявил, что Град <sup>2</sup> твердо взял курс на охрану крестьянского хозяйства, ибо, по мнению Бенеша, это единственная возможность избежать кризиса. Поэтому, в частности в торговых переговорах с Венгрией и во всех предстоящих, Бенеш решительно перешел на сторону аграриев <sup>3</sup>.

Сейчас он усиленно работает по созданию Дунайского союза <sup>4</sup>, жалеет, что Литвинов высказался против преференций <sup>5</sup>. Наш проект об экономическом ненападении вызывает у Бенеша большой интерес. Он создал комиссию специалистов, чтобы изучить проект; пока специалисты не вынесут решения, у Бенеша нет точки зрения на проект. Конференцией по разоружению теперь, по его словам, никто не интересуется. Бенеш имеет растерянно-пассивный вид. О торговом договоре, конечно, ни слова. Это подтверждает заявление очень близкого Бенешу человека, который третьего дня на обеде у меня, вопреки обычным утверждениям о близости переговоров, заявил открыто, что ни Бенеш, ни Град не заинтересованы в торговом договоре с нами и что шумиха в прессе была предвыборным маневром. Тот же человек сообщил, что Бенеш был против поездки Шебы в Москву. Шеба делает личную политику <sup>6</sup>.

Полпред

*Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. XIV. М., 1968, с. 566—567.*